
以铜为镜，可以正衣冠；以古为镜，可以知兴替；以人为镜，可以明得失。——《旧唐书·魏征列传》

非淡泊无以明志，非宁静无以致远。——诸葛亮

 

第1页 共20页 

二年级语文下册教案——《要下雨了》教案设计 

教学目标： 

 

 

1、认识 “坡、割 ”等 12 个生字。会写 “吧、吗 ”等 6 个

生字。 

 

 

2、正确、流利、在有史以来地朗读课文。能背诵自己喜欢的部

分。 

 

 

3、初步了解 “燕子低飞、鱼游出水面、蚂蚁搬家 ”与下雨的

关系。 

 

 

教学重点： 

 



谋事在人，成事在天！——《增广贤文》

常将有日思无日，莫待无时思有时。——《增广贤文》
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1、认识 12 个生字，会写 6 个生字。 

 

 

2、正确、流利、有感情地朗读课文。 

 

 

学习难点： 

 

 

初步了解 “燕子低飞、鱼游出水面、蚂蚁搬家 ”与下雨的关

系。 

 

 

教学过程： 

 

 

第一课时 



以铜为镜，可以正衣冠；以古为镜，可以知兴替；以人为镜，可以明得失。——《旧唐书·魏征列传》

人人好公，则天下太平；人人营私，则天下大乱。——刘鹗
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一导入新课提示课题 

 

 

同学们，你们知道要下雨时的一些自然现象吗？（生自由说）

好，今天我们一来看看课文里是怎么说的（板书课题，生齐读

课题） 

 

 

二理解课题 

 

 

1 题目讲的是什么时候的事？ 

 

 

2 “下雨了 ”和 “要下雨了 ”的意思一样吗？为什么？ 

 



天行健，君子以自强不息。地势坤，君子以厚德载物。——《易经》

丈夫志四方，有事先悬弧，焉能钧三江，终年守菰蒲。——《顾炎武》
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三朗读课文认读生字 

 

 

1 借助拼音自由的读课文，要读准字音，读时不加字不减字，

遇到不会读的字借助拼音多读几遍 

 

 

2 检查阅读情况： “小老师 ”领读生字 

 

 

四观察图画 

 

 

1 课文中有几幅图？ 

 

 

2 小白兔在下雨前看到了什么？（边讨论边板书） 



一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。——《增广贤文》

人之为学，不日进则日退，独学无友，则孤陋而难成；久处一方，则习染而不自觉。——《顾炎武》
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五理解课文内容 

 

 

1 哪几自然段的说明下雨第一幅图画内容？（指名读） 

 

 

2 图上画了谁和谁？他们在干什么？ 

 

 

3 从课文中你能读出小白兔在干什么？（第一自然段） 

 

 

A “闷 ”是什么意思？（空气潮湿或不流通时，引起一些不舒

服的感觉，让学生回忆下雨前紧关窗户的感受）板书：天气很

闷 

 



古之立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。——苏轼

非淡泊无以明志，非宁静无以致远。——诸葛亮
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B 谁能用 “ — —正在 — — — —-呢？ ”这样的句式说

话？ 

 

 

4 从课文中读出描写小燕子的段落（二三自然段） 

 

 

A 小白兔看见燕子从它头上飞过就大喊（指导朗读）为什么要

大喊？？ 

 

 

B 读小燕子的话 

 

 

C 说燕子低飞的原因：要下雨了翅膀沾了水珠飞不高捉虫子 

 

 



我尽一杯，与君发三愿：一愿世清平，二愿身强健，三愿临老头，数与君相见。——《白居易》

志不强者智不达，言不信者行不果。——墨翟
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5 是要下雨的吗？小白兔在前面的池子里又看到了什么呢？ 

 

 

朗读 4 — —6 自然段 

 

 

看第二幅图 

 

 

1 “是要下雨了吗？ ”说明什么意思？（小白兔对燕子的话半

信半疑） 

 

 

2 小白兔怎样问小鱼？（跑过去）为什么跑？（对燕子的话半

信半疑，想让小鱼证实） 

 

 

3 从哪儿看出小白兔的心情急切？（用了 2 个小鱼） 



非淡泊无以明志，非宁静无以致远。——诸葛亮

穷则独善其身，达则兼善天下。——《孟子》
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4 读小鱼回答小兔的话 

 

 

5 从小鱼的话中你知道他瘟神么游到水面上吗？ 

 

 

6 听了小鱼的话小白兔怎么做的？ 

 

 

朗读第 7 自然段 

 

 

看第三幅图 

 

 

1 蚂蚁们在干什么？（忙着搬家） 



万两黄金容易得，知心一个也难求。——《曹雪芹》

勿以恶小而为之，勿以善小而不为。——刘备
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2 从大蚂蚁的话里，你们想想：大蚂蚁的早就知道要下雨的消

息还是刚知道的？ 

 

 

朗读第 8 自然段 

 

 

小白兔从开始的半信半疑到听到小鱼和蚂蚁的话后态度有了转

变吗？从那些词语可以看出？ 

 

 

（ “连忙挎起篮子往家跑 ” “加快步子往家跑 ” “一边跑

一边喊 ”） 

 

 

看第 4 幅图齐读最后一段 



勿以恶小而为之，勿以善小而不为。——刘备

丈夫志四方，有事先悬弧，焉能钧三江，终年守菰蒲。——《顾炎武》
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 “大雨真的下起来了 ”中的 “真的 ”说明什么？  

 

 

小结拓展：课文通过小白兔和燕子小鱼蚂蚁的对话，讲述了下

雨前常见的一些动物的活动现象，你们还知道呢写现象吗？ 

 

 

板书： 

 

 

小白兔感到很扪 

 

 

小燕子低飞 
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